

EL PORVENIR

Diario republicano

La correspondencia al Director | Oficinas y Talleres, Azafranal, 2 | Teléfono número 10.

Los zapatos usados

El señor Unamuno, nos dió una conferencia el sábado por la tarde. Pensó haberla dado por la mañana en la sesión de clausura del Congreso agrícola, pero su subordinado en la disciplina académica don Cecilio González Domingo, Director del Instituto y Presidente de aquella asamblea, le alicortó con el respeto ¡vive Dios! con que acostumbraba á ahorcar al alcalde de Zalamea. Para cohonestar la inoportunidad del discurso, invocó el Rector á San Pablo, que, según el distinguido profesor de griego, enseñaba que se debía hablar siempre y de todo, oportunamente ó inoportunamente. Después nos habló del dinero, de la vanidad, de la pobreza, de la holganza, de los latifundios, de la sobriedad, de la masa neutra, de la necesidad de hacer política, del sentido jurídico, de la utilidad de la duda, del cacique; dió otro golpe á la masa neutra, recordando á Dante, y nos despidió á todos cortesmente, y cortesmente le hemos oído, diciendo que debemos acostumbrarnos á oír tranquilamente hablar contra nuestras pasiones é intereses, para que los demás se acostumbren á oírnos con recíproca tranquilidad cuando los desollemos, retóricamente, por su puesto.

De palabra estuvo bien, y debe decirse que si se hubiera impreso esta conferencia resultaría su mejor obra, porque ni faltó método, ni claridad, ni entre muchas cosas que cien veces le hemos oído y otras que hemos oído á otros, algo que, por el modo peculiar con que el Rector expone y por la coincidencia con el honrado común sentir de los que vamos contra la hipocresía reinante, se mete en las gentes, y, aun costándonos trabajo, reconocen y confiesan que la flagelación es justa.

Su catilinaria contra la clase llamada neutra, excelente. La dureza con que la trató, con ser despiadada, exenta de circunloquios y eufemismos, aún resultó liviana. Nos humanizamos con el señor Rector en esta crónica sintética de su conferencia, porque hizo abjuración pública de muchos errores de soberbia. El mongolfier se va desinflando; el remedio de Júpiter empieza á conocerse, comprendiendo que no es una tontería el método, ni la claridad; ni bagaje de tontos la gramática, ni estupidez la consecuencia razonada y digna, ni hombres inútiles para el bien general los políticos, ni hombres despreciables los que, por rebeldía decorosa, no se acomodan con todas las concupiscencias.

Se ha rectificado Unamuno, y se ha rectificado sin sonrojo y sin vanidad aparente y esto es algo. Si, en efecto, tenemos mucho de salvajes todos los españoles y él es parte alicuota de ese todo, el látigo de la crítica le ha hecho efecto. Unamuno

sanónico el sábado el precepto pedagógico histórico de que «la letra con sangre entra».

Continúa concretándose, repitiéndose, que quizás esto que algunos le achacan como defecto cuando de frases baldías y sin substancia se trata, será su gran virtud si lo convierte en sistema para triturar todo lo que de malo y pernicioso tiene el amor español á la herencia, á la tradición, al fanatismo, al acomodamiento con la rutina en cuanto la rutina es la monarquía, el fraile, el torero y el señor feudal desfigurado.

Tome puesto en campo y en ejército determinado, y dirijase á las gentes con lenguaje de sinceridad y de pasión, olvidado de sí mismo porque tiene condiciones para imponerse y se impondrá. Pero tiene que echar á pique el lastre egolatra, egoísta y diogénico que ya le tenía avocado á un naufragio tremendo, curándose de la monomanía persecutoria contra todo y contra todos los que valen más que él, tanto como él, y aun contra los que no tienen más defecto que haber contribuido á hacerle el cartel con que torea, para merecer en recompensa los alfilerazos de su despecho mal disimulado.

La última parte de su conferencia, exige mención especial, siquiera sea brevísima. Han sido los zapatos usados en la oración de que nos ocupamos. Tronó contra el sentido jurídico. No es abogado el que trae estas impresiones á EL PORVENIR, y no hay para qué decir que la herida á lo profesional no mueve esta pluma. La sátira cruel contra los juriconsultos no tuvo ni el mérito de la originalidad. Glosa mal expuesta de la genialidad napoleónica, no nos ha convencido, ni puede convencer á ningún espíritu sensato. Proclamar la sustitución del sentido jurídico por el sentido de barbarie, no es ni siquiera una frase maurista; es algo más insípido que una tontería. Equivale á pedir la destrucción de la justicia porque es deficiente, para que cambien por sus respetos los «siete niños de Eoija».

Este tercio de la conferencia, el último, fue un descalabro sin arte.

Sin duda el Rector quiso hacer honor á la época de feria, adaptándose.

En el Ayuntamiento

En honor de los Concejales Congressistas

El Ayuntamiento de Salamanca, haciendo honor á sus tradiciones de hidalguía, obsequió ayer á la una en la Casa Consistorial de la Lonja, á los concejales representantes de otros municipios que asisten al Congreso agrícola que actualmente se está celebrando en Salamanca.

Sirvió el almuerzo el restaurant del Suizo que corre á cargo de nuestro amigo don Vicente González conforme al siguiente

Menú

Ordures.—Aceitunas, pimientos y salchichón. Entrada.—Arroz á la valenciana. Relés.—Salomillo con chapiñor y tráfaso. Frío.—Variado.

Asado.—Pollos con ensalada.—Frambres.—Jamón en dulce, flanes, frutas y queso. Vinos.—Rioja y Champagne, café licoroso y cigarros.

El Alcalde señor Díez que tenía á su izquierda al primer Teniente señor Zugarondo y á la derecha al señor Valverde Presidente de la federación agrícola castellana, representaba al anfitrión que lo era el Concejo. Se comió bien y se debió regocijarse, y como el almuerzo era de confianza no podía faltar el postre verbalista, y se charló, sin pretensiones, pero muy del agrado de todos los comensales, por que entre sorbo y sorbo, se dijeron cosas útiles y algunas verdades, que cuando se discute con las puertas de par en par se reservan por que el régimen de la hipocresía es convención universal.

Presentó el Alcalde á los comensales, brindó por ellos y por los municipios que representan con la sentida elocuencia que caracteriza á don Antonio, y después

Guillermo Hernández, concejal de Avila, correspondió en nombre de sus compañeros al saludo y agradeció el obsequio que el Alcalde le hacía en su nombre y en el del pueblo que representaba.

A instancia de los comensales usó de la palabra

Zugarondo, y, previa la rúbrica cortés dijo: Que era de oportunidad hablar del Congreso Agrícola que se estaba celebrando, y que si reconocía el buen deseo de los congressistas, no podía menos de hacer público que el resultado que hasta ahora ofrecía, implicaba una manifiesta esterilidad. Que había presenciado una sesión y si le habían satisfecho los alientos entusiasmas de que notaba poseídos á los que intervenían en las deliberaciones, sacó la triste impresión de que ningún representante concedía como era de esperar, atención preferente á una campaña enérgica y viril contra las resistencias que la Ley orgánica municipal ofrece á la autonomía racional que los concejos debieran disfrutar para poder afrontar las cuestiones que con la agricultura y los agricultores se relacionaban (aplausos); que la condición tristísima del obrero del campo no había sido motivo de disensión, y, sobre todo, que no podía explicarse como pasaba desapercibido en una Asamblea de Agricultores aspecto tan hondo y trascendental de la cuestión agraria como el relacionado con la ley inhumana del desahucio que en pleno siglo xx, tiene convertido al colono en siervo de la gleba. Cree el distinguido y elocuente orador que sin la reforma de esa ley, la redención del colono es imposible y toda otra cuestión reviste, tratada antes que esta, interés secundario; que á ella, y á recabar del poder central la necesaria autonomía para que los ayuntamientos se movieran libremente sin trabas ni rémoras que dificultasen soluciones de reconocida utilidad para intereses tan sagrados, debía el Congreso que se está celebrando, dedicar desarrollo y cuidado especialísimo.

La oportuna oración del señor Zugarondo fué extraordinariamente aplaudida y tema obligado ya de los demás brindis.

José Holgado, concejal de Zamora, dijo que está en absoluta conformidad con el señor Zugarondo, que éste dió forma á su pensamiento y que en El Adelanto había ya esbozado esta cuestión y la trataría en la próxima sesión del Congreso, más ampliamente, estimulado por la indicación oportuna y elocuente del señor Zugarondo.

Discurrió sobre la suerte desdichada del colono y del obrero agrícola, que, dada la forma de contratación actual, no puede sentir entusiasmo por el trabajo, porque la eventualidad y la contingencia de los arrendamientos contraría notablemente todo sacrificio.

Trilla, de Ledesma, excusa la no asistencia del alcalde de aquel pueblo; brinda por la unión fraternal de las dos Castillas, y concluye proponiendo, conforme con el señor Zugarondo, que las ideas por éste esbozadas, sean motivo de una proposición que se lleve al Congreso con las firmas de todos los comensales, (aplausos).

García Romo, síndico de Salamanca, dice que la proposición del señor Zugarondo fué una omisión que no alcanzaba á la comisión ejecutiva del Congreso, porque ésta se había ocupado de seguros de vida de los obreros agrícolas y medios de establecerlo, tema quizás el más importante de los en que se había pensado asignándole premio, y que la importancia de los trabajos presentados merecía el acceso que para el mejor de todos se proponía; que el rédito que cobran los Positos resulta usurario y onerosa también la exigencia de garantía hipotecaria para los préstamos, porque se dió el caso escandaloso que el interés compuesto con que se les gravaba, producía la ruina de los prestatarios, pues un préstamo de 700 pesetas hecho á vecinos de Calzada de Valdunciel asciende á más de 4.000 pesetas. (Aplausos)

H. de la Magdalena, concejal de Hosta, manifiesta que con motivo del Congreso celebrado coincidiendo con la coronación del Rey, suscribió con su compañero Plaza una proposición para recabar del poder central que se hiciesen desaparecer de la Ley municipal las trabas que convierten á los ayuntamientos en servidores incondicionales de los gobiernos, reduciéndolos al vejativo papel de cerros á la izquierda, para hacer administración útil y progresiva.

Martin Benito, concejal de Salamanca, se levanta precedido de cariñosas manifestaciones de simpatía. Es el decano de los concejales de Salamanca y dice que no puede ocultar la impresión desconsoladora que le produjeron frases despectivas y evidentemente injustas de los que en el Congreso agrícola, haciéndose eco de campañas sistemáticas contra los que ejercen el honoroso cargo de concejal, despotizaron sin razón y sin justicia manifestando que él apreciaba más su título de concejal que el de presidente del Consejo de ministros; que fué autonomista toda su vida, estimando la administración municipal por el concepto de esencialmente paternal, de padres é hijos, carácter histórico de la institución concejil; que su noción de la autonomía municipal se aleja radicalmente del separatismo, antipatriótico, concretándose en la fórmula, en cuanto á la relación de dependencia del Estado, y todos juntos, más que el Estado cuando de la justicia y de la dignidad nacional se trata; enateció en período elocuente la utilidad de la unión, y terminó, entre sentidos aplausos, diciendo que haciéndose superiores los concejales á las impurezas de la realidad, á los tiquis, ni quis del amor propio, á todo lo que es individualista y mezquino, el crédito de los ayuntamientos se levantara, recobran los concejales el concepto digno con que la historia honra el cargo, y la administración de los pueblos, sintiendo con sus representantes al unisono preocupados solamente de favorecer los intereses morales y materiales de los administrados, será fructuosa, é impondrá el respeto y la consideración que ahora se regatea al primer organismo del Estado.

García Polo, concejal de Salamanca y agricultor propietario. Recuerda que en el Congreso de Segovia se ocupó con otros compañeros preferentemente de hacer positivamente útil la institución de los Positos, que hoy no benefician á las clases en cuyo obsequio se establecieron. Considera de necesidad imprescindible que el rédito sea inferior al de todas las instituciones de préstamo de las localidades, ó igual, por lo menos, al más reducido; porque en Salamanca se da el caso de que el Monte de Piedad y la Caja de Crespo Rascón, prestan á interés más módico que el Posito. (Aplausos).

Hoyos, síndico de Toledo, recuerda, entre nutridos aplausos, la gloriosa historia de las Comunidades y

deséa que reviva en el espíritu de los actuales municipios castellanos el espíritu de dignidad que glorificó á los que pelearon con el pendón morado de Castilla, por la autonomía de las municipalidades.

Valverde, concejal de Valladolid, agradece la demostración fraternal del Ayuntamiento de Salamanca. Dice que en esta reunión íntima puede ser útil la franqueza, y reconociendo que no puede desterrarse la epidemia social del verbalismo, se extiende en consideraciones para demostrar que en los alardes oratorios el daño está en no armonizar el tecnicismo con la práctica. Se ocupa de la resistencia que la generalización de las máquinas agrícolas encuentra en Castilla, y dice que esa resistencia débese á que no se adaptan á la tierra y á las condiciones de la producción, citando el caso de que en Medina de Rioseco se desterraron las máquinas trilladoras, no por que no se reconociese sus ventajas, sino por que no estaban adaptadas á las condiciones del grano de este país, que es más blando y de mayor tamaño que el que se produce en los Estados Unidos, donde las máquinas se construyen; que adaptándolas á las condiciones de nuestros granos, esa resistencia desaparecería.

Se ocupó de la necesidad y conveniencia de buscar la armonía entre el terrateniente y el colono, implantando los arriendos por plazos largos, cuyo minimum no sea en ningún caso inferior á diez años; las cajas de ahorros para obreros, cuyo capital puede constituirse estableciendo un cánón sobre la renta, cuando sea ostensible la desproporción entre ésta y el beneficio que obtenga el que labore por cuenta ajena.

Veira, síndico de Salamanca, dijo que lamentaba la esterilidad de estas asambleas, atribuyéndola á que se preterían los temas de verdadera necesidad y utilidad ó se afrontaban de soslayo, obsecurciéndolos y embrollándolos; que toda la utilidad de estos actos se reducía á «palabras», porque no se remataba con la persistencia que presta la voluntad convencida y firme, tradiciendo en hechos las conclusiones, en cuya utilidad y urgencia se convenía, en tanto el fuego fátuo de la oratoria no se eclipsaba; que como había dicho el señor Zugarondo, sin la reforma de la ley de desahucio, sin limitar á términos de justicia lo que de injusto tenían los contratos de arrendamiento, que en esta provincia eran extraordinariamente leoninos para el infeliz colono, y sin hacer entender á los patronos del campo que el obrero es hombre y no bestia, la redención que se decanta en Congresos y asambleas no será posible y se impondrá para lograrla, una vez agotada la campaña evolutiva, otra, en que actúe, como elemento decisivo, la desesperación.

Recordó que el Alcalde de Peñaranda, piensa convocar para el 30 de Octubre en Salamanca una asamblea de Alcaldes, para tratar asuntos de interés para los municipios castellanos, apuntando á la ligera los temas que han de ser tratados.

El acto terminó á las cuatro, quedando todos muy complacidos.

Misceláneas

Los testamentarios de don Vicente Rodríguez Fabrés, han mandado la escuela de defunción de este señor (4. e. p. d.) á todos los diarios de Salamanca excepción hecha de EL PORVENIR.

No nos molesta lo que pueda significar para la caja del periódico, la escepción por esos señores testamentarios establecida; y no la haríamos pública, á no haber sido muy comentada por persona de todas las clases sociales que no tienen la hipocresía por norma política.

Si esos señores albaceas con sus propios intereses se hubieran dado el tono de intentar molestarnos, la cosa no tendría para nosotros importancia por que había de serles muy difícil conseguirlo.

Pero nos duele que hayan esperado a administrar la herencia de un muerto que quiere pasar a la historia como filántropo, como generoso sin distinción, para que esos pudibundos de la sinagoga se las echen de vengadores de pecados de ortodoxia de EL PORVENIR.

Los testamentarios en cuestión llámanse don Eduardo No, don Ignacio Rodríguez Brusi y don Francisco Jarrín.

¡Señales la misérrima satisfacción leve!

Suponemos que no prescindirán, no obstante de este republicano diario, para dar publicidad en su día al resúmen, ya que no sea más, del inventario y operaciones testamentarias, puesto que pretenden como no puede menos tratándose de tan distinguidas y respetables personas que esas operaciones tenga la mayor diaphanidad.

TOROS

Con regular entrada, se lidiaron seis caudales de don Fernando Pérez Tabernero.

El tiempo amenazaba lluvia y en las localidades muchas mujeres bonitas con la mantilla clásica.

Desde mi contrabarrera veo en el palco-asilo a mis compañeros que empuñan sendos telescopios. No muy lejos de mí hay tres señoras salmantinas que rompiendo con la plebea tradición ven los toros desde una barrera. Mis compañeros, por señas, dicen que a pesar de los instrumentos de astronomía de que van provistos, no ven ni esto (y perdón por el modo de señalar).

Y, hecho el despejo de plaza, saca el Alcalde el moquero, como decimos los charros, y salió el toro primero.

Floro

berrendo en negro y numerado con el 90. El peonaje le recorta como puede, y comienza un lío más que regular.

El toro que a los de aupa se le antoja todavía m s grande de lo que es, arremete con el primer picapedrero que tiene a mano y toma una vara a cambio de un jaco y de una caída despanpanante.

El bicho es noble y resulta bravo. Entre Aniero Alvarez y Melero le penen otras cuatro varas más con grave detrimento de sus costillas.

¡Qué modo de acometer a los tres picapedreros!

¡y que bien los tres caían como llovidos del cielo!

Lo cual que ocasionó que los matadores se lucieran en los quites.

El bicho pasa a la jurisdicción de los banderilleros y entre Barquero y Antolín le cuelgan dos pares de rehiltes.

Barquero repite con medio. El niño de Tomasa, de gts y oro se dirigió al V. S. y previó el brinlis de rúbrica pasa a Floro con mucho quinqué e inteligencia y hace una buena faena en la que abundan los pases en redondo, terminando con el primero de la tarde, con una estoada algo caída, pero entrando como los cánones mandan. Palmas y pitos.

Segundo

Garzo. Berrendo en sardo, algo más chico que el anterior, ligero de pies y numerado con el 77.

Los pones le recortan como a su hermanito difunto.

Iguales que el peonaje son los señores de aupa que sacan la mar de varas y por mor del miedo a la pupa.

Garzo toma siete varas sin codicia, ocasionando otras tantas caídas, dos de ellas sin descubierto y dejando un jaco parv el arrastre.

Bomba le corre por derecho oyendo muchas palmas.

Granadino le pone un buen par y al rematar en tablas se rompe el asta derecha contra barrera.

Pepin le cuelga otro y Granadino repite con uno a la media vuelta.

Lagartijillo de morado y oro, pasa bien con la mula y entra con una atravesada, repite con otra también atravesada sin que el toro haga nada por él y le descabella al cuarto intento.

Pitos.

Tercero

Ruano, número 72, berrendo en cárdeno como los anteriores es ligero y frente a los tendidos 2 y 7 alarga la gaita como si quisiera saltar al callejón; salta al fin por tablas del 6, rompiendo la barrera.

Los de aupa le pican cuatro veces desde sus respectivas casas a cambio de un jaco; eguantando cuatro buenas caídas.

Bomba a los quites. Morenito y Barquero le ponen dos pares buenos y repite aquí con medio comiéndole el terreno el toro. Esto que está algo descubierto y se defiende desluciendo la faena del Barquero que está muy trabajador y que le cuelga otro par de rehiltes a la media vuelta, entré los vilbidos de los de Doninos, para los que no se han hecho estas cosas.

Bomba, después de una lucida faena qui-

ta de enmedio a Ruano con una media superior. Muchas palmas.

Guarto

Jurdano, negro, fofo, número 88. Corro más que una motocicleta.

El Bomba da el quibrote de rodillas. Palmas.

Jurdano tomó el olivo por el 1 y después tomó a las varas con peones a la derecha y matando cuatro peones uno de ellos de inanición.

Bomba se adorna en los quites. Lo mismo hace Lagartijillo.

Pepin después de cinco salidas en falso olava un par y Migu l otro, Pepin repite.

Lagartijillo chico recibe al bicho con un pase obligado de pecho y le atiza una media tendida y le descabella a pulso. Palmas.

Quinto

Ramillete número 68, cárdeno, brago y automovilista.

Aunque tarde es bravo y cetero y toma siete varas matando cuatro caballos.

A petición del publicito coge los palos el Bomba y después de una bonita preparación le pone medio de frente oyendo palmas.

Antolín clava un par y Moreno medio. El Bomba coge los trastos y solo el niño, pasa al toro superiormente y después de media estoada superior le despena descabellándole.

Sexto

Yegüero, colorao, brago y ojialo, y eche usted a los.

Tiene el número 140.

El canguis de que en los toros anteriores han hecho alarde los picadores va en aumento.

El Chato cae en la misma cabeza del toro y el Bomba le libra superiormente.

Toma otras tres varas y vuelve a caer el Chato pero esta vez debajo del caballo.

Lagartijillo al quite. Maguel clava par y medio y Granadino uno en el toro y otro en el suelo.

Lagartijillo pasa sereno de mula, atiza un pinchazo, saliendo desarmado y obediendo con el bicho después de dos estoadas.

Resumen

Entrada regular. Los picadores mal. Los banderilleros tal cual. Los matadores bien, principalmente el Bomba.

Los toros buenos y muy bien presentados. La presidencia acertada. Caballos muertos 14. Melopeas innumerables.

DIVISA.

Las puñaladas del Corriño

Manuel Franco (a) Conejo, de oficio cantero, casado y domiciliado en la calle del Arco 22, fué gravemente herido en la madrugada de ayer.

Según se desprende de las versiones que de público hemos oído, este sujeto tenía resentimientos antiguos con un tal Bernardo Alvarez (a) Vinagrero que vive en la Ronda de Sancti Spiritus.

Encontráronse en la Plazuela del Corriño y entablaron una cuestión en la que intervino también Angel Matías Macías (a) Mani de la cual resultó el Conejo con una herida penetrante en el pecho con lesión del pulmón izquierdo, y una contusión en la región frontal, la primera de pronóstico grave, según el dictamen de los facultativos que le hicieron la primera cura en la Casa de Socorro.

El juzgado instruye diligencias.

El Angel y el Bernardo (que también resultó herido levemente) ingresaron en la cárcel y el Manuel en el hospital.

Referente al acreditado Colegio LICEO ESCOLAR, publicamos un anuncio en 4.ª plana cuya lectura recomendamos a los padres de familia.

La Sociedad de Licenciados del Ejercicio de esta ciudad, ha hecho un funeral al marqués de Perijá su presidente honorario que fué.

Con el uso continuo del mineral de aguma NOCERA-UMBRA se combate la obesidad.

El timo de anteayer. Por el antiquísimo procedimiento llamado del Portugués timaronle anteayer a un incauto variante 650, pesetas, que no volvieron al bolsillo del timado.

El suceso se desarrolló en la forma siguiente. La víctima que discurría tranquilamente por la Plaza Mayor pensando en comprar una mula, fué interrogado por un sujeto sobre no recordamos qué particular relacionado con el ferial de ganados; pero resultó que el desconocido venía a comprar también otra mula y para tratar de hacer la compra en buenas condiciones fuéronse los dos sujetos en amor y compañía al café Suizo, saliendo al poco tiempo para ir al ferial, pero haciendo escala en la Plaza de los Bandos donde les detuvo una señora elegantemente ataviada, con lentes, preguntándoles por la residencia de los P. P. Jesuitas con el

fin de entregarles una cantidad respetable que un tío de los lentes había dispuesto en su testamento para sufragios por su alma y para limosnas a los pobres; pero como el desconocido tenía un pariente Jesuita brindó a la señora el servicio de presentarla para que la ahorrara las molestias y los trámites de cumplir la última voluntad del tío delante.

Pero como estamos en ferias y es muy peligroso llevar el dinero y el peligro lo aumentaba la debilidad del sexo se convido amigablemente en depositar los valores en una caja de hierro que ofreció el sobrino del J. suizo. No hay para qué decir que la señora fué la primera que echó en la caja un paquete artísticamente atado con una cinta, que tras de ella depositó un fajo respetable de billetes el fingido protector y que últimamente abandonó también en la caja el tanto timado seis billetes de 100 pesetas y uno de 50 dispensándole la confianza de que se guardase el llave.

Esta escena pasaba ya en la casa de huéspedes en que se alojaba la señora. Después se encerró la caja en una maleta y salieron cada uno por su lado a arreglar los asuntos pendientes.

Regresó al hospedaje el timado y la tardanza de los timadores le entró en sospechas; intervinieron los agentes municipales en la aventura, se abrió la caja y se encontraron dos paquetes de billetes, ful, de esos que se utilizan como anuncios de comercio. Los timadores no han sido habidos y el timado ruega en caridad que no se publique su nombre.

Queréis curar las fiebres palúdicas? Usad el ESANOFELE.

A los Sres. Congressistas

Agrícolas

Si desean alguna Máquina Agrícola ó Vinícola, pueden verse con el representante de la casa de los señores Ahles y Comp.ª don José Revuella.

Hotel del Pasaje.

Exposición: calle de Zamora, núms. 24.

SALAMANCA

De Salamanca

Los sucesos de anoche

Un portugués se lamentaba en el Pasaje de que le habían aligerado del peso de la cartera con unos miles de reis. No dió cuenta a la autoridad para no acreditarse de tanto.

Al concluirse los fuegos en el paseo de las aguas como cerca del paso a nivel de la transversal no había luz se cayó mucha gente pasando los consiguientes suatos, Manuel Nuñez, menos afortunado cayó con tal desgracia rodando por el talud de la trincheira, que se produjo erosiones en la cara y una contusión de carácter grave en la nariz. Fué curado en la casa de Socorro.

A las diez y media en los portales de la Plaza Mayor, se promovió una cuestión entre forasteros y vecinos de Salamanca por haberse permitido, nuestros paisanos la licencia grosora e inculca de abrazar a la mujer de uno de los forasteros levantándola en alto.

La oportuna intervención del cabo de serenos señor Requejo evitó una grave colisión, deteniendo a los escandalosos.

Vino de Valdepeñas

En los establecimientos de Luis Mulas calle del Doctor Piñuela 3 y Pozo del Campo, 26, y en el de Miguel Martín, Ramos del Manzano número 53, encontrará el público vino legítimo de Valdepeñas en los precios siguientes:

Medio litro: 25 cts. Botella: 35 id.

Valdepeñas verdad

Por si le había devuelto ó no una peseta al comprar un objeto disputaron un ferriante y un sujeto forastero ayer tarde en la plazuela de la Libertad.

SANOL, PIZA, INVENTO INFALIBLE para las quemaduras, contusiones y erisipelas. Las quemaduras de primer grado quedan completamente curadas en 24 horas. Conviene tenerlo a mano. 4 y 6 reales frasco.

Ha fallecido el maestro sastré don Juan Pérez, establecido en la calle del Doctor Risco.

En la administración de El Porvenir se venden, a 25 céntimos, preciosos alfileres de corbata, con el busto de nuestro ilustre jefe señor Salmerón.

Se ha dispuesto entienda los Tribunales en los expedientes de suspensión de los concejales de Casillas de Flores.

Referente al acreditado Colegio LICEO ESCOLAR, publicamos un anuncio en 4.ª plana cuya lectura recomendamos a los padres de familia.

La Sociedad de Licenciados del Ejercicio de esta ciudad, ha hecho un funeral al marqués de Perijá su presidente honorario que fué.

Con el uso continuo del mineral de aguma NOCERA-UMBRA se combate la obesidad.

El timo de anteayer. Por el antiquísimo procedimiento llamado del Portugués timaronle anteayer a un incauto variante 650, pesetas, que no volvieron al bolsillo del timado.

El suceso se desarrolló en la forma siguiente. La víctima que discurría tranquilamente por la Plaza Mayor pensando en comprar una mula, fué interrogado por un sujeto sobre no recordamos qué particular relacionado con el ferial de ganados; pero resultó que el desconocido venía a comprar también otra mula y para tratar de hacer la compra en buenas condiciones fuéronse los dos sujetos en amor y compañía al café Suizo, saliendo al poco tiempo para ir al ferial, pero haciendo escala en la Plaza de los Bandos donde les detuvo una señora elegantemente ataviada, con lentes, preguntándoles por la residencia de los P. P. Jesuitas con el

fin de entregarles una cantidad respetable que un tío de los lentes había dispuesto en su testamento para sufragios por su alma y para limosnas a los pobres; pero como el desconocido tenía un pariente Jesuita brindó a la señora el servicio de presentarla para que la ahorrara las molestias y los trámites de cumplir la última voluntad del tío delante.

Pero como estamos en ferias y es muy peligroso llevar el dinero y el peligro lo aumentaba la debilidad del sexo se convido amigablemente en depositar los valores en una caja de hierro que ofreció el sobrino del J. suizo. No hay para qué decir que la señora fué la primera que echó en la caja un paquete artísticamente atado con una cinta, que tras de ella depositó un fajo respetable de billetes el fingido protector y que últimamente abandonó también en la caja el tanto timado seis billetes de 100 pesetas y uno de 50 dispensándole la confianza de que se guardase el llave.

Esta escena pasaba ya en la casa de huéspedes en que se alojaba la señora. Después se encerró la caja en una maleta y salieron cada uno por su lado a arreglar los asuntos pendientes.

Regresó al hospedaje el timado y la tardanza de los timadores le entró en sospechas; intervinieron los agentes municipales en la aventura, se abrió la caja y se encontraron dos paquetes de billetes, ful, de esos que se utilizan como anuncios de comercio. Los timadores no han sido habidos y el timado ruega en caridad que no se publique su nombre.

Queréis curar las fiebres palúdicas? Usad el ESANOFELE.

Según las últimas noticias recibidas por el señor Gobernador civil el rey llegará a Salamanca el día 29 del actual permaneciendo en esta ciudad hasta el 2 de Octubre.

TENEDOR DE LIBROS inmejorables. ferreñolas desea colocación, módicas prestaciones. Informarán Chamberl 17.

Ayer hubo en el Teso de la feria algunas acaloradas discusiones entre los encargados de cobrar el punto y algunos dueños de ganado.

Las contiendas terminaron todas ellas sin incidentes desagradables gracias a la intervención de las autoridades.

Conviene a los que padecen Hernias leer un anuncio que publicamos en cuarta plana.

Por diferencias respecto del cumplimiento de un trato en el ferial de ganados fueron conducidos por la guardia civil al juzgado municipal unos gitanos y un labrador del pueblo de Tejado (Béjar).

Afortunadamente no salió este último tan perjudicado como pudo muy bien ocurrirle.

El agua mineral de mesa NOCERA-UMBRA está indicada para los catarrros de la vejiga.

El señor presidente de la Audiencia provincial, ha podido ya salir a la calle, completamente restablecido de la enfermedad que le tuvo últimamente postrado en cama.

El FERRO-QUINA BISLERI vence las anemias.

Los toros de Veragua que han de lidiarse esta tarde no tienen la edad reglamentaria según hemos oído decir a los inteligentes en cuestiones temporales.

Y la explotadora tan campante y Siempre p'atras tu lo verás.

El mejor anti-palúdico conocido es el ESANOFELE.

Anoche salió para Valladolid nuestro querido compañero en la prensa el director de El Norte de Castilla señor Velao.

Más de mil médicos españoles han certificado las excelencias del anti-palúdico ESANOFELE.

Una mujer llamada Concepción Gutiérrez, que vive en las afueras de Sancti-Spiritus, se produjo casualmente una herida dislocante en el brazo derecho de la que fue curada en la Casa de Socorro.

Quien usa el FERRO-QUINA-BISLERI come con apetito.

Al coronel de Ciudad-Rodrigo don Ulpiano Blanco, le timaron ayer la cartera al salir del Suizo, y en el Teatro de Bretón a un forastero, la suya, la del último contenía 100 pesetas y documentos.

¿Tenéis cariño a vuestra salud? Tomad el FERRO-QUINA-BISLERI.

Registro civil

Durante el día de ayer se han hecho las siguientes anotaciones:

NACIMIENTOS

Ginés Montero Andrés. Jesús Pérez Rodríguez. Tomás Rivas Yigente. Natividad Encinas. Nicolás Antunez.

DEFUNCIONES

Juan Pérez Hernández. Bornaado de la Cueva.

ESPECTACULOS

Teatro del Liceo

El sábado por la noche se cantó la preciosa zarzuela «El Diablo en el poder», distinguiéndose en ella la bella señorita Yela, que lució un magnífico traje, y los señores Garro, Mardones y Barberá.

Anoche, con un verdadero lleno se cantó la preciosa ópera española «Marina».

La señorita Yela estuvo inimitable, demostrando que es una artista completa y una tiple de voz fresca y afinada, sobre la que ejerce un dominio absoluto.

El señor Sagi-Barba cantó su partitela con mucha maestría, como también los señores Mardones y Rios. Todos los actores fueron muy aplaudidos.

Esta noche debutará el señor Murnain con

El Milagro de la Virgen

A las ocho y media. Entrada general una peseta.

TEATRO BRETON

Con el sentimental drama de Eche-garay "El estigma", debutó anoche en dicho coliseo la compañía de don Luis Echaide.

A no privárnoslo la falta de espacio, dedicaríamos gran extensión a esta revista, porque la compañía en general es de las que se lo merecen.

La señora Aranz, es tan notable actriz como hermosa y elegante. El señor Echaide tuvo momentos de verdadera inspiración, y tanto él, como la señora Aranz, fueron objeto de una ovación estruendosa en el tercer acto, cuando él cuenta la historia de su padre.

Don Leopoldo Valentín, veterano primer actor tan conocido y querido de nuestro público, estuvo a la altura de su renombre, en el papel de don Jenaro.

Los señores Avilés (don Leandro) y Díaz (el Vizeconde), interpretaron sus respectivos papeles a la perfección.

Los demás artistas no desmerecieron en nada de sus compañeros, sino que, por el contrario, completaron el cuadro.

Al final de cada acto fueron llamados los artistas al palco escénico, entre entusiasmas salvas de aplausos. Pocas veces ó ninguna, hemos visto por esta época una compañía dramática tan excelente.

A última hora se representó el juguete cómico "La Victoria del General", en el que hizo las delicias de los concurrentes el señor Avilés.

Fuerción para esta noche: MARIUCHA

A las ocho y media.

Entrada general una peseta.

Servicio telegráfico

El descanso dominical

Madrid 12, 2'30.

En San Sebastián, Barcelona y Valencia no se publicaron ayer periódicos.

En Barcelona hubo cargas, susos y carreras.

El descanso en Madrid

Madrid 12, 2'30.

Han sido muchos los comerciantes que se resistieron a cerrar sus establecimientos.

La policía cargó contra los dependientes de comercio que obligaba a pedradas cerrar los establecimientos.

La guardia civil tuvo que intervenir.

Todos los periódicos se han publicado.

Periodista agredido

Madrid 12, 2'30.

En uno de los mitins de horteras que se han celebrado, un periodista fue agredido, por aquellos al defender la prensa.

Batalla de flores

Madrid 12, 2'30.

Hoy se celebrará en San Sebastián una batalla de flores que promete ser brillantísima. Hoy continuará en el mismo punto el concurso de orfeones.

La guerra ruso-japonesa

Escuadra del Báltico

Madrid 12, 2'30.

Despachos de Petersburgo di-

cen que la escuadra del Báltico zarpó ayer con rumbo desconocido.

La paz

Madrid 12, 2'30.

Se asegura que el emperador de Alemania, de acuerdo con Rusia gestiona la paz entre los beligerantes.

Fertilizándose

Madrid 12, 2'30.

Los rusos han emprendido con gran actividad trabajos de fortificación en Kharbin.

Anteayer no hubo encuentro ninguno entre rusos y japoneses.

Port-Arthur

Madrid 12, 2'30.

La situación entre los beligerantes en Puerto-Arturo es la misma.

Los japoneses han recibido nuevos refuerzos.

El Porvenir, Sociedad Anónima Tipográfica.

CENTRO-PENSIÓN MAÑES

para alumnos oficiales de las Facultades é Instituto

DIRECTOR PROPIETARIO: D. José Mañes Casaux

Calle del Silencio, 1 y Tostado, 1, SALAMANCA

Este acreditado centro docente instalado en punto céntrico muy próximo a las Facultades é Instituto, ha conseguido sorprendentes resultados en la enseñanza debido a su régimen especial y a la continua explicación de todas las asignaturas constitutivas de las diferentes carreras que pueden cursarse en esta Universidad.

La Casa-Colegio consta de espaciosas é higiénicas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases, distribuidas entre las dos casas, SILENCIO, 1 y TOSTADO, 1, comunicadas a este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta de Licenciado en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados a las respectivas clases oficiales por los Inspectores y a todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

En la escuela que a cargo de acreditado profesor central se estableció en este Centro, se siguen obteniendo rápidos progresos, explicándose en ella la primera enseñanza y la preparación para ingreso en Normales é Institutos.

Continúan las clases de preparación especial para los alumnos que deseen obtener el grado de Bachiller en el próximo Septiembre.

Exactitud y formalidad en las cuentas estrictamente ajustadas al Reglamento. Siendo este Centro el más antiguo en su clase en esta capital y el que en todos los cursos ha tenido mayor número de alumnos, que todos los demás Colegios, lógico es suponer que también ha obtenido los más brillantes resultados.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos vigilados, desde seis años en adelante. Alimentación verdad, sana, abundante y nutritiva como lo tiene acreditado este Centro. Prévía autorización se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales.

Pídanse detalles y Reglamentos al Director

Gran Café, Hotel y Restaurant de Pasaje 39, PLAZA MAYOR, NÚM. 39.

MARCELINO CHAPADO

Espaciosos comedores.-Servicios esmerados

Preco, desde 2 pesetas cubierto

Carruaje a la Estación

TELÉFONO, NÚM. 7.—Salamanca

EL PROGRESO

de las Industrias Salmantinas

MIRAT É HIJO

FABRICAS

- de Abonos Químicos y Minerales
- de Acido sulfúrico.
- de Acido nítrico.
- de Superfosfatos.
- de Almidones.
- de Pastas para sopa.

ALMACENES

- de Garbanzos (primero de Castilla).
- de Sales amoniacaes.
- de Sales potásicas.
- de Sales nítricas.
- de Escorias Thomas.
- de Fosfatos minerales y de huesos.

Molienda y Tamizado mecánicos

18 Medallas y varios Diplomas

Catálogos.—Listines.—Consultas gratis.

Máquinas Agrícolas y Vinícolas

DE LA ACREDITADA CASA

ALBERTO AHLES Y COMP.

DE MADRID Y BARCELONA

Calle de Zamora, números 24

Y el tendría que ver quizás pronto a la angelical Elvira mujer de otro.

Era desgarrador aquel pensamiento. Pero se había prometido a sí mismo permanecer tranquilo, de no ser para Elvira más que un hermano, y no volver a amar...

¡Ah! sí, él quería representar el papel de amante apasionado, pero con otra, con la hija de Laura Bor-nai...

Una carcajada irónica, cruel, escapó de sus labios, hasta el punto que algunos que pasaban se volvieron asombrados, creyéndole loco.

El no los vió y prosiguió su camino. Su risa había acabado; su rostro se puso sombrío. Sus labios murmuraron: —Mamá, mamá, es por tí.

Toda su vida debía concentrarse en aquel pensamiento. No tenía derecho a pensar en alegrías, en la felicidad, teniendo ante sus ojos el cuadro espantoso del pasado.

Al llegar a su casa encontró a su tía escribiendo. Le contó la conversación que por la mañana había tenido con Gemma.

—Es muy orgullosa y soberbia,—dijo con siniestra sonrisa,—pero ya la domaremos. Entretanto le he prometido que tú y yo iremos a visitar a su madre.

—Mé lo ha mandado a decir Laura, con Lena; pues bien, iremos:—

—Tía, la lucha ha empezado. Antonia permaneció fría, impassible.

—La llevaremos hasta el fin,—dijo con sombría energía

El hijo de Próspero trataba de olvidar, al lado de Lalá, la imagen de su adorada, pero cuando más la caprichosa cantante, poseída de alguna furiosa diablura, se mostraba ante él provocante, viciosa, insaciable, más vivos y atractivos se hacían en el pensamiento del joven los dulces y purísimos instantes pasados al lado de Elvira.

Comparada con Lalá, la huerfanita adquiría a sus ojos el esplendor de un angel de luz. Pensaba en su belleza de rubia púdica, modesta, en su voz acariciadora, en sus pundores infantiles y graciosos, en la suave ingenuidad de aquella alma.

Victor comprendía que le sería imposible arrancar aquella cara visión de su mente.

Elvira formaba parte de su vida. Lalá era demasiado lista para no advertir que en ciertos momentos sus caricias fastidiaban a su amante.

Y padecía, porque había acabado por quererle seriamente con la violencia propia de las mujeres de su especie.

